

终止收费为何姗姗来迟?新华社“新华调查”
分析“清理收费公路乱象中的标本案例”——

郑州黄河公路大桥 只是“变脸”者之一

从8日起,广受社会关注的郑州黄河公路大桥终于结束了26年的收费历史,正式回归公益。郑州黄河公路大桥曾因超期收费饱受诟病,这次正式取消收费尽管姗姗来迟,但仍是清理收费公路乱象中具有标本意义的案例。

□新华社记者 梁鹏

系公路收费专项清理工作的成果

河南省收费公路专项清理工作领导小组7日宣布,从8日零时起,郑州黄河公路大桥终止收取通行费。8日零时,黄河公路大桥正式撤站停止收费。记者在原收费站口看到,来往车辆如梭般从收费站驶过,许多司机欢呼:“这下真方便了”“太好了”。

郑州黄河公路大桥是连接黄河南北两岸的交通大动脉,1986年10月1日建成通车。这座大桥自建成之日起至今已累计收费超过26年。在2008年审计署发布的一项关于全国18个省市收费公路审计调查显示,河南省郑州黄河大桥总投资1.78亿元,银行贷款7100万元,在1996年已用收费还清了全部银行贷款后,违规继续收费14.5亿元。

在还清贷款后依然继续收费,而且数额巨大,这引起了社会各界的普遍质疑。2011年6月,交通运输部

部、国家发改委等五部门开始了公路收费专项清理工作,河南省也成立了专门领导小组,各部门协同进行收费公路专项清理工作,此次取消黄河公路大桥收费便是这次清理工作的重要成果。

很多公路通过转换经营性质“变脸”收费

记者在各地采访了解到,黄河公路大桥超期收费现象并非个例。在全国很多地方,一些收费还贷项目在临近还贷期前后,往往通过转变经营性质的办法,“变脸”成为经营性收费项目,继续延长收费期,甚至长期达30年。一些项目因为引入了外资或者上市等因素,导致迟迟难以取消收费。

此外,作为地方交通建设的融资渠道,一些地方以收费站的收费权抵押贷款,用于地方公路尤其是高速公路建设。这虽然推动了地方公路交通建设的大发展,但也因为收费的合理性、合法性以及公平性

等问题越来越受到各界质疑。

据河南省发改委相关负责人解释,郑州黄河公路大桥在2000年8月以后,经批准转为经营性收费公路,经过国家相关部门批准的收费截止年限到2020年,这意味着收费是经过认可的合法行为,因此一直没有取消。

同时,随着高速公路建设提速,为解决资金不足问题,各地通过重组收费公路资产进行多元化融资,包括设立股份有限公司在境内外发行股票上市等方式开拓公路建设融资渠道、募集建设资金。

近些年来,郑州黄河公路大桥车流量持续上升,年通行费收入已经突破2亿元。一位不愿透露姓名的专家认为,对于这种表面看来“合法合规”、变换着花样超期收费的现象应坚决清理,让这些早已收回投资的道路尽快回归公益。

一些业内专家表示,超期收费等乱象的背后,体现了现有收费公路管理政策法规存在滞后和缺失。比如,没有制定和明确经营性公路的合理回报率,也缺乏基于通行车流量、投资收益与还贷进度等相关指标变化的通行费收费标准及收费期限的动态调整机制,导致政府难以按照量化指标进行监管和考核,不能实行弹性的收费标准调整机制等。

对话

刘青:不能象征性纠正



刘青
江苏省委党校
政教部副教授

方。早就应该还路于民却没有做到,这是值得追问的。不收费了,不等于就不要维护了,这点也要提醒。

现代快报:确实应该关注其他有着类似问题的大桥,并解决问题。

刘青:对于类似问题应该一并解决。如果只是象征性纠正,这是不能让老百姓感到满意的。我们赞赏一座大桥到期取消收费、还路于民,我们更期待对有类似问题的大桥进行核查。不能只是把脓头挑出来,而不能解决整个病灶的问题。

现代快报:有关部门的回应称,经批准,该大桥收费截止年限到2020年,也意味着收费是经过认可的合法行为,因此一直没有取消。怎样看“超期收费”和“合法收费”的矛盾?

刘青:这里面就可能存在部门之间的矛盾。审计部门指出“超期收费”无疑是依据的,现在你说是“合法收费”,不同部门出来不同的说法,那么相关部门应该站出来主动回应、解决这个问题,特别是做好公开,而不是固守各自的意见。需要指出的是,在不少问题上,一些政府部门各自为政、互不沟通,流出误导人的消息,这一问题也是要加以解决的。**现代快报记者 刘方志**

微观

@华商报:永久性终止收费的郑州黄河大桥,能否产生“涟漪效应”,让该终止收费的路桥终止收费?还是未知数。

@型男路飞:这16年的收入算合法收入么,钱到哪里去了,要不要追回,相关责任人要不要追责?

新华时评

“黑客运”必须依法取缔

国庆长假期间,湖南沅江市的南洞庭水域发生一起撞船事故,截至目前已造成12人遇难。初步调查显示,两艘相撞船分别是一艘装载22人(含船主2人)的农用钢板船和一艘空载运砂船。究竟是什么原因导致两船相撞,尚待详细调查,但事故的前因后果,不能不深刻反思。

记者在出事现场采访发现,“黑客运”的安全隐患显而易见。因为没有核载人数,20名游客登船是否超过船只的载重范围不得而知;因为没有救生衣、救生圈等救生设备,游客一旦落水,不习水性者完全无法自救;船主是当地农民,遇到突发状况能否从容应对也是未知数。

我国水路运输管理条例规定:设立水路运输企业、水路运输服务企业以及水路运输企业以外的单位和个人从事营业性运输,由交通主管部门根据本条例的有关规定和社会运力运量综合平衡情况审查批准;经营旅客运输的,应当落实客船沿岸停靠港(站)点,并具备相应的服务设施。照此规定,农用船搭载20个人行驶于湖面上,显然是违法的。黄金周出行高峰期,“黑客运”私自揽客,当地政府有关部门是否尽到了安全监管责任?

在此之前,今年沅江市和岳阳市交接水域就曾发生一起至少造成10人死亡的运砂船倾覆事故,泸溪县沅江河道也曾发生一起造成11人死亡的沉船事故。接连发生水上交通事故,当地有关部门为何没有及时吸取教训、落实监管责任?

“黑客运”存在,究其原因,一方面当地有关部门对水上交通安全重视不够,监管缺失;另一方面在于有关部门缺乏引导,当地水上旅游市场得不到合理合法开发。血淋淋的事故再次警示人们,“黑客运”必须依法取缔,同时应当加快推动客运市场发展,满足人民群众出行需要,使“黑客运”没有生存空间。

新华社记者 刘良恒 帅才

今日视点

“宽带不宽”考验监管部门的态度

近日,不少人投诉花了更多的钱买了更快的宽带,但网速却并没有真的快起来。有关报告指出,国内超半数用户实际宽带下载速率低于运营商提供的名义宽带速率,中国的宽带是“假宽带”。(10月8日《新京报》)

对于一些非专业人士的消费者来说,宽带到底宽不宽,是不是缺斤少两、名副其实,其实是非常模糊的。顶多只是觉得上网有点慢、看视频有点卡这样的直观感受,而且还能归因于电脑性能不高。所以假如不是媒体曝光,消费者还不知情。

在媒体的报道中,有关宽带不宽的试验,比如测速软件、电脑性能、上网电脑数量、被下载方服务器等原因,会有一些不够

扎实的地方,但一个事实是,宽带在几级运营商的经营过程中,为了盈利最大化确有挂羊头卖狗肉、欺骗消费者的地方。比如原本100兆带宽只能卖10个人每人10兆,结果卖给了100个人每人1兆,而其假设也以牺牲消费者利益为代价:100个人同时上网的机会很少。但问题是,当上网用户多的时候,显然会造成拥堵、宽带不宽的结果。收10兆的费用提供1兆的带宽,显然有悖于市场规则。对于这种行为,作为市场的监管者,不应该袖手旁观。

但现实是,假如不是媒体的曝光,很多用户只能是蒙在鼓里、吃哑巴亏。一方面因为不懂技术方面的问题,无法认识到自

己的合法权益被侵犯;另一方面,即便是认识到这一点,在宽带不宽已广泛存在的情况下,消费者也难有用脚投票的机会。假如不是监管者真正介入,即便是消费者认识到权益不保、媒体曝光与舆论,也难有改变。

市场监管往往落后于媒体曝光,这几乎是消费者权益保护事件当中的惯例。我们非常期待先由监管部门发现,然后整治,最后由媒体报道整治成绩这样的正面宣传,而不是消费者受到委屈,监管部门却熟视无睹或者根本就看不见,在媒体曝光后才跟进——即便如此,这时候的监管能否彻底也很难说。媒体曝光宽带不宽,已经说明监管落后了半拍;接下来在舆论的围观之下,监管部门到底能不能解决这个宽带不宽的问题,公众拭目以待。

或许,在短时间内宽带资源无法满足市场需要,让宽带宽起来会有一定难度。但即便这是事实,监管也应该做到:一不要把假宽带说成真宽带,这是一个市场诚信问题,说重了就是市场欺诈;二是在不能提高带速的情况下,要把宽带的费用彻底降下来,不能用真宽带的钱购买假宽带,这是市场公平问题。这两点其实是基本的市场逻辑——等价交换,既不是一个技术问题,也不是一个能力问题,而只是一个态度问题。只是,监管部门有这个态度吗?

(王攀)

热点纵论

长假里的公示,还不如不公示

9月30日,国庆长假首日,湖南耒阳市在耒阳党建网上贴出51位干部的任职公示公告,称将在9月29日至10月5日受理举报,由于恰逢国庆假期,这一公示的时间安排被指“心虚”。不过,耒阳市委组织部确实有人值班,接受公众举报,工作人员称,拟任职干部9月29日刚走完程序,而换届选举日早已确定,为不影响换届选举,只好在这几天公示。(10月8日《南方都市报》)

按照耒阳市组织部门的说法,国庆假期发布干部任职公示似乎是无奈之举。但正是这种“无奈之举”给人一种“瞒天过海”的感觉。

按照中组部《关于推行党政领导干部任前公示制的意见》,“确定公示时间既要有利于群众反映意见,又要有利于提高工作效率,一般以7—15天为宜”,“中间遇双休日的,应往后顺延”。但是,耒阳的这份干部任职公示公告称,10月5日前接受实名举报。而根据国务院通知,9月30日至10月7日为国家法定假日,一年到头就这一个长假,大家都忙着走亲访友去了,谁会有那份心思去关注公示内容?公示避开长假,其实有很多先例的。比如,涪陵市2010年公选干部时,就因遇到春节长假而将公示期延长7天。既然其他地方可以这么做,

假日期间,纵然不违法违规,也是极度不负责任的,说是懒政或渎职,并不为过。难道就因为换届选举日早已确定,就只好在国庆长假期间公示?既然选举日早已确定,拟任干部的推荐、考察等程序怎么不提前或抓紧进行,偏偏要等到9月29日才通过?虽然耒阳市委组织部也确实有人值班,接受公众举报。但是,假期值班与正常工作日上班毕竟不同,如果有公众投诉或举报,相关负责人难道又恰巧在岗第一时间收集整理群众的意见?如果干部任职公示有如此多的“无巧不成书”,那么这样根本起不了什么作用的公示,还不如不公示。(田方)